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ФІЛІЯ АВСТРО-УГОРСЬКОГО БАНКУ 
В ДРОГОБИЧІ (1902 – 1913 РР.)

На основі аналізу призабутих періодичних видань 1900 – 1913 рр. та урядових шематизмів Королівства 
Галичини і Лодомерії в статті здійснено спробу реконструкції історії виникнення філії «Австро-Угорського 
банку». Встановлено, що авторами будинку банку були всесвітньовідомі архітектори Фердинанд Фельнер 
та Герман Гельмер, які також були авторами проектів готелю «Жорж» та «Будинку вчених» у Львові. 
Врешті реконструйовано поіменний склад урядників банку (начальників, ад’юнктів та ревізорів) за період 
1903 – 1913 рр. 
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THE BRANCH OF THE AUSTRO-HUNGARIAN BANK 
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Based on the analysis of the forgotten periodicals of the 1900 – 1913 and governmental Shematyzm of the 
Kingdom of Galicia and Lodomeria in the article the attempt of the reconstruction of the history of the branch of 
the «Austro-Hungarian bank» is done. It was installed that the creatorsof the building were world-famous archi-
tects Ferdinand Fellner and Herman Helmer, who also were the authors of the projects of the hotel«George» and 
the «House of Scientists» in Lviv. The nominal list of bank officers (chiefs, adjuncts and inspectors) for the period 
1903 – 1913is recreated.
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гостиницы «Жорж» и «Дома ученых» во Львове. Также реконструировано поименный состав начальников, 
адъюнктов и ревизоров филии банка за период 1903 – 1913 гг.

Ключевые слова: филиал, «Австро-Венгерский банк», Дрогобыч, чиновники
Лит. 24.



48		 Східноєвропейський історичний вісник. Вип. 1, 2016

Богдан Лазорак

Постановка проблеми. Вивчення фінансово-економічної історії Дрогобича є актуальною 
проблемою, бодай через те, що економіка Австро-Угорщини мала безпосередній зв’язок із банків-
ськими установами Дрогобича, адже через їхні активи здійснювалися грошові операції пов’язані 
із видобутком, переробкою та транспортуванням нафти. Відтак історія філії центрального фінан-
сового активу імперії Ґабсбурґів, зосередженого в системі філій «Австро-Угорського банку», є 
ключовою у цьому плані. Невивченими залишаються постаті фінансової історії міста, котрі брали 
безпосередню участь у розвитку його економіки до початку Першої світової війни. З іншого боку 
будинок дрогобицької філії цього банку (теперішньої податкової інспекції) є особливо цікавим в 
історії архітектури Дрогобича, зокрема через те, що авторами цього будинку були відомі архітек-
тори фірми «Fellner & Helmer», які збудували оперні театри в Одесі, Чернівцях, готель «Жорж» 
і «Будинок вчених» у Львові та ін. Додамо також, що радянська влада «модернізувала» чимало 
архітектурних споруд Дрогобича, які свого часу вважалися перлиною світової архітектури. Сум-
но, але сьогодні в Україні, властиво, через пострадянський синдром незнання історії архітектури, 
продовжується нищення пам’яток незалежно від політичних уподобань чи національної прина-
лежності громадян. Це відбувається скоріше через банальний рівень знань про надбання світової 
культури та її значення для майбутніх поколінь. Прикладом нищення пам’яток Дрогобича є мо-
нументальна реконструкція будинку філії «Австро-Угорського» банку, фото якого сьогодні часто 
можна зустріти на поштівках початку ХХ ст.

Аналіз досліджень. Історіографія розвитку, функціонального призначення самого будинку 
філії «Австро-Угорського банку» м. Дрогобича на рівні української історичної літератури поки 
ще не має спеціальних розвідок. Натомість факт існування банку саме в приміщенні теперіш-
ньої податкової інспекції свого часу був встановлений місцевими міськими колекціонерами 
завдяки численним збереженим поштівкам початку ХХ ст., які не аналізувалися ані на рівні 
джерелознавства, ані на рівні мистецтвознавства (див. праці журналіста і поета Романа Пастуха 
«Вулицями Старого Дрогобича» (1991 р.), світлої пам’яті Зенона Філіпова «Мистецтво Дрого-
бицької фотографії» (2001 р.), краєзнавця Олега Стецюка (електронний ресурс «Drohobyczer 
Zeitung») та ін.). 

Мета статті – реконструювати історію філії «Австро-Угорського банку» у Дрогобичі.
Виклад основного матеріалу. Впродовж 1900 – 1913 рр. монопольне становище на ринку цін-

них паперів в Королівстві Галичини та Лодомерії фактично обіймала філія «Австро-Угорського 
банку», склад адміністрації якої нам вдалося реконструювати на ґрунті шематизмів. 

Ще 15 листопада 1899 р. газета «Дрогобицький кур’єр» опублікувала резюме про те, що не-
забаром поряд із Коломиєю у Дрогобичі має відкритися філія «Австро-Угорського банку», після 
чого подібну філію отримає місто Броди. Мабуть саме у цей час розпочалася підготовка проекту, а 
також переговори про виділення землі на забудову, адже такого рівня банк потребував і серйозної 
будівлі [1]. 

П’ятого лютого 1902 р. газета Польської соціал-демократичної партії у Кракові «Уперед» 
повідомила про утворення та перші плани щодо існування філії «Австро-Угорського банку» 
в Дрогобичі. Як виявилося, 4 лютого 1902 р. у Відні відбулася велика рада представників 
«Австро-Угорського банку», на засіданні якої було прийнято рішення про річну дивідендну 
ставку 1902 року у розмірі 68 корон, а також утворення семи нових філій на теренах імперії, 
зокрема і в Дрогобичі. Висловлювалася надія, що у зв’язку із завершенням усіх підготовчих 
робіт дрогобицька філія цілком івомірно могла б відкритися ще в першій половині 1903 р. 
Щоправда зазначалося, що відкриття філій відбувалося в умовах наростання кризи та де-
пресії у світовій фінансовій системі, у зв’язку із чим ексконтні інтереси «Австро-Угорського 
банку» знизилися на 38,4 млн. корон у порівнянні з 1901 р. Висловлювалися надії на те, що 
ситуацію змінить валютна реформа, а також ефективність зарезервованої кількості золота 
у розмірі 196,5 млн. корон. На нашу думку, відкриття нової філії у фінансовому серці «Га-
лицької Каліфорнії» – Дрогобичі, мало за мету стабілізувати ситуацію в межах Королівства 
Галичини та Лодомерії, адже конкуренція у справі нафтового бізнесу могла відбуватися без-
посередньо на місці, тобто біля витоків фінансових справ [2].
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Автором проекту будинку дрогобицької фі-
лії «Австро-Угорського банку» стала віденська 
архітекторська фірма «Fellner & Helmer» [3] 
(утворена 1873 р.), засновниками якої були відо-
мі архітектори Фердинанд Фельнер (19.04.1847 
– †22.03.1916, див. фото № 1) [4] та німець 
Герман Гельмер (13.07.1849 – †2.04.1919, див. 
фото № 2) [5]. Вони також збудували примі-
щення філій цього банку у Львові та Чернівцях.

Архітектурне бюро «Фельнер&Гельмер» пра-
цювало у Відні упродовж 1873 – 1919 рр. За його 
проектами було споруджено понад 200 будівель 
у Європі, зокрема 48 театральних. Бум театраль-
ного будівництва початку ХХ ст. вимагав такої спе-

ціалізації, адже велику роль відіграло бажання буржуазії мати власні сцени. До цього також додалися 
жорсткі вимоги з приводу пожежної безпеки, що робили необхідним перебудову старих будівель. Майже 
монопольне становище згаданих архітекторів в Австро-Угорщині було зумовлене тим, що це об’єднання 
могло гарантувати високу якість при низьких витратах, швидкому виконанні, надійності, обчислюва-
ності та професійності. Їхній стиль започаткував нову епоху в архітектурі ХХ ст., зробивши переворот 
у містобудуванні. Це був шлях від строгого італійського ренесансу через повторне відкриття бароко до 
модерну пізніх споруд. У цьому стилі ними були зведені не тільки театри, а також торговельні заклади, 
банки, палаци та готелі. У будівництві архітектори використовували найновіші відомі на той час методи. 
В бюро у різний час працювали архітектори Франц фон Краусс, Александер Граф, Йозеф Текль, Ернст 
фон Готтгільф, Рудольф Крауш та ін. Вони керували спорудженням об’єктів на місцях, часто викону-
вали проекти архітектурних деталей і навіть крупних фрагментів. Через це атрибуція великої кількості 
будівель ускладнена. Незважаючи на численні війни і пожежі, майже усі збудовані Ф. Фельнером та 
Г. Гельмером театри діють до сьогодні й послуговують культурному життю багатьох міст Європи [6].

У літературі побутує думка, що, збудувавши свої об’єкти у різних містах, Ф. Фельнер і Г. Гель-
мер таким чином інтегрували самі міста і їх громадян в єдиний європейський культурний простір 
загальнолюдських мистецьких цінностей. При цьому основним внеском архітектурної діяльності 
Ф. Фельнера і Г. Гельмера в Україні є: проектування і будування театрів, готелів, казино, бан-
ківських будівель у Галичині, Буковині та Причорномор’ї [7]. Врешті на сьогодні унікальною є 
інформація про те, що автори будинку теперішньої податкової інспекції (перебудована за радян-
ського урядування) будували театри в Чернівцях і Одесі, а також готель «Жорж» та «Будинок 
вчених» у Львові, які досі милують око львів’ян та їх гостей. 

Філія банку в Дрогобичі була відкрита 21 липня 1902 р. у будинку, збудованого загаданими архітек-
торами (у 1905 р. поряд із банком по вул. Яґелонській було збудовано новий будинок пошти, телеграфу 
і телефону, але авторів цього проекту поки не вдалося встановити [8]). У пресі зазначалося, що в цьому 
будинку за адресою вул. Міцкевича, 1/361 банк розташовувався лише на першому поверсі, а решта при-
міщень будинку вочевидь були в оренді, або ж здавалися для адміністрації банку. Графік роботи щойно 
відкритого банку був тимчасовим, позаяк потрібно було визначити можливості філії у цілому. Тому було 
визначено графік прийому від 8.30 год ранку до 14.00 год обіду. При цьому у сфери інтересів цього банку 
входили: 1) есконтні операції щодо векселів, які відповідали приписам, ефектам та купонам банку; 2) ко-
місійні функції щодо стягування відсотків із векселів, ефектів та купонів; 3) комісії за операції щодо при-
ймання векселів; 4) комісії за фінансові перерахунки; 5) виплата купонів, термін яких не більше одного 
року; 6) комісії щодо утримання чи пересилання векселів із інших міст та місцевостей, якщо там знахо-
дилися філії саме «Австро-Угорського банку»; 7) комісії щодо виконання права оподаткування; 8) комісії 
щодо закупівлі цінних паперів; 9) комісії щодо грошових переказів за кордон; 10) приймання депозитів, 
у разі зберігання їх тіла у Відні чи Будапешті (це означало, що філії діяли в жорсткій монопольній вну-
трішній системі у напрямку центральних бюро, щоправда це обнадіювало безпеку депозиту); 11) викуп 
золота (також золотого пилу та піску) у штаб-квартирах, а також закордонних монет та торгових купець-
ких монет у сталій ціні; 12) обмін валют і монет валютної системи імперії [9]. 

Будинок філії Австро-Угорського банку в Дрогобичі 
(поштівка друкарні Леона Розенштайна, 

Дрогобич, 1918 р.)
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Таблиця № 1
Реєстр урядників філії «Австро-Угорського банку» в Дрогобичі 1903 – 1914 рр.[10]

№ 
п/п Рік Начальник філії Інші урядники філії

1. 1903[11] Віктор Покорний ад’юнкт: Кароль Сосновський
урядник: Роман Розвадовський
1 візничий

2. 1904[12] Олександр Лусяк ад’юнкт: Кароль Сосновський
урядник: Роман Розвадовський
1 візничий

3. 1905[13] Олександр Лусяк ад’юнкт: Кароль Сосновський
урядники: Роман Розвадовський, Юзеф Ясінський
1 візничий

4. 1906[14] Олександр Лусяк ад’юнкт: Кароль Сосновський
урядники: Роман Розвадовський, Михайло Секєла
1 візничий

5. 1907[15] Олександр Лусяк ад’юнкт: Кароль Сосновський
урядники: Роман Розвадовський, Максиміліан Яцик, Михай-
ло Секєла
2 візничих

6. 1908[16] Олександр Лусяк ад’юнкт: Роман Розвадовський
урядники: Максиміліан Яцик, Михайло Секєла, Олександр 
Чиж
2 візничих

7. 1909[17] Олександр Лусяк ад’юнкт: Роман Розвадовський
урядники: Максиміліан Яцик, Олександр Чиж
2 візничих

8. 1910[18] Олександр Лусяк ад’юнкти: Кароль Рибінський, Максиміліан Яцик
урядники: Август Стажецький, Людвік Брик

9. 1911[19] Тадеуш Черлюнча-
кевич

ад’юнкт: Кароль Рибінський
ревізор: Максиміліан Яцик
урядники: Людвік Брик, Станіслав Прайс
аспіранти: Юзеф Солодкий, Ян Ґавор
2 візничих
1 наглядач

10. 1912[20] Тадеуш Черлюнча-
кевич

ад’юнкт: Кароль Рибінський
ревізор: Максиміліан Яцик
урядники: Станіслав Прайс, Юзеф Солодкий, Ян Ґавор
2 візничих
1 наглядач

11. 1913[21] Тадеуш Черлюнча-
кевич

ад’юнкт: Кароль Рибінський
ревізор: Максиміліан Яцик
урядники: Станіслав Прайс, Юзеф Солодкий, Ян Ґавор

12. 1914[22] (брак сторінок) (брак сторінок)

Зауважимо, що принаймні з кінця 90-х рр. ХІХ ст. журналісти Дрогобича все більше на-
рікали на соціальну нерівність у суспільстві, зокрема на прикладах фінансових можливостей 
мешканців. Так, у 1899 р. зазначалося, що банки володіють направду потужними капіталами, 
але з тих капіталів можуть отримати вигоду виключно власники великих посілостей та маєтків, 
власники чиншових кам’яниць (які здають в оренду) у привілейованих місцях, або ж дуже ба-
гаті селяни [23].
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Поступові відкриття нових родовищ у «Галицькій Калі-
форнії» розширили промисловий та фінансовий простір Дро-
гобиччини, тим самим змінивши економічну базу цілого регі-
ону, адже без нафтових родовищ тепер не обходилися ані дро-
гобицькі банкіри, адвокати, приватні підприємці, ані офіційна 
державна влада, яка у стінах дрогобицького магістрату все 
більше переймалася політичним впливом над активами нафто-
вого промислу, аніж культурним розвитком рідного міста. З 
цього приводу у 1905 р. невідомий самбірчанин так описував 
свої враження від подорожі Дрогобиччиною: «Дрогобич – це 
місто повітове, тут є школи, староство, цісарсько-королів-
ський суд, гірничий уряд, поклади солі, податкова управа і т. 
д. Поряд розташований Трускавець – місто для купання, тут 
є джерела води першої якості, яку завжди хочеться пити. 
Далі розтягнулися Борислав та Східниця, де тисячі скарбів 
знаходяться в щоденному торгівельному обороті, саме тут 
найбільший наплив краян та іноземців: німців, французів, ан-
глійців, італійців, шведів, венгрів, і навіть американців, які 
зібравши враження від побаченого, розвозять їх по цілому 
світі»[24]. Добрий заробіток та відносно ліберальна політика 
стосовно національних громад звичайно приваблювала без-
робітних із різних країн, сусіднього Польського королівства 
та Східної України, тим самим розширюючи не тільки кіль-
кість оподаткованих робочих місць, але й кількість потенцій-
них боржників кредитної системи, які забезпечували давній 
взаємозв’язок – «люди і гроші».

Висновки. Отже, на ґрунті матеріалів дрогобицької періоди-
ки та урядових шематизмів кінця ХІХ – початку ХХ ст. вдалося 
реконструювати історію створення дрогобицької філій головного 
державного банку імперії Ґабсбургів, встановити її внутрішню 
організацію на прикладі адміністративного персоналу та функ-
цій. Перспективним для даного дослідження є пошук джерел 
і свідчень преси стосовно фінансових операцій філії «Австро-
Угорського банку» у сфері розбудови нафтового промислу та 
культури Дрогобича й околиць упродовж 1903 – 1914 і 1915 – 
1918 рр.
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